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« Ό τ α ν »

· Από την ποιητική συλλογή: «Κατά Σαδδουκαίων». Οι Σαδδουκαίοι: σύμβολο για τους τυπολάτρες, τους  κυνικούς, τους κήρυκες ενός αντιπνευματικού κόσμου που δεν μπορεί να προσφέρει όραμα και νόημα ζωής. (Οι Σαδδουκαίοι ήταν οπαδοί μιας ιουδαϊκής αίρεσης που αντιστρατεύονταν τους Φαρισαίους, απέρριπταν την παράδοση και δεν πίστευαν στην αθανασία της ψυχής ούτε στην ανάσταση των νεκρών. Θεωρούσαν τη θρησκεία μέσο και όχι αυτοσκοπό και λάτρευαν την καλοπέραση και την τρυφηλότητα). 

· Τα ποιήματα της συλλογής αυτής χαρακτηρίζονται από έντονη αμφισβήτηση. Το πιο αιρετικό ποίημα της συλλογής είναι το «Αντισταθείτε», το οποίο αποτελεί ιαχή και παρότρυνση για αντίσταση σε κάθε μορφή καιροσκοπικής ιδεολογίας, ευκολίας, βολέματος, συντηρητισμού. 
· Το υπό εξέταση ποίημα, “Όταν”, συνοψίζει τα στοιχεία της προσωπικότητας του ποιητή ο οποίος υποστήριξε ότι “η ποίηση δεν είναι γράψιμο” αλλά βίος, συνδέοντας έτσι άρρηκτα τη ζωή με το έργο του.

· Δύο ευδιάκριτες νοηματικές ενότητες: Η πρώτη, “Όταν ακούω να μιλάνε...εγώ πάντα σωπαίνω” και η δεύτερη, “Μα κάποτε...σας δίνω όραμα”.

· Στην πρώτη ενότητα, ο ποιητής παραθέτει τις συνθήκες κάτω από τις οποίες οδηγείται στη σιωπή. Η σιωπή είναι για τον ποιητή μια συνειδητή πράξη αντίστασης σε ό,τι θεωρεί, ψεύτικο, υποκριτικό, ξεφτισμένο. 
· Ο στηλιτευτικός λόγος του ποιητή, αποστρέφεται τις ανούσιες συμβάσεις “μιλάν για τον καιρό”, τις αναλύσεις για προδομένους αγώνες “μιλάνε για τον πόλεμο”, τους ποιητές που γράφουν ποίηση “για τα σαλόνια” (είναι σαφής εδώ η βολή κατά του ποιητή του Αιγαίου, Οδ. Ελύτη), την καπηλεία των ιδεών, τις εθνικές κορώνες και τις επαγγελίες των νικητών για μια τακτοποιημένη - σύμφωνα με τα κυρίαρχα συντηρητικά πρότυπα ζωή. Απέναντι σ’ όλα αυτά ο ποιητής αντιπαραθέτει την εξουσία της σιωπής. Ο “μη λόγος” είναι το δικό του όπλο αντίστασης στη σαρωτική διάβρωση των πάντων.

· Ωστόσο, κάτω από ορισμένες προϋποθέσεις ο ποιητής είναι έτοιμος να αρθρώσει το δικό του επαναστατικό λόγο, “θα ανοίξω το στόμα μου”. Στη δεύτερη ενότητα περιγράφει αυτές τις προϋποθέσεις: όταν θα έχουν λεχθεί όλες οι “άσημες φλυαρίες”, όταν οι σημαιοφόροι του ανούσιου θα έχουν κλείσει τον πρόσκαιρο κύκλο της κενολογίας, τότε ο καταιγιστικός και καθαρτήριος λόγος του ποιητή (“θα γεμίσουν οι κήποι με καταρράχτες”) θα αφυπνίσει τις συνειδήσεις, θα σημάνει το προσκλητήριο της επανάστασης απέναντι στην “τρομερή εξουσία”.
· Βιβλικός λόγος, ο λόγος της προφητείας. Θυμίζει χρησμό αρχαίου μάντη ή προφητεία. Ο τόνος του ποιήματος, που ξεκινά από ένα ρομαντικό αναρχισμό, θέλει να έχει διδακτικό χαρακτήρα και γι’ αυτό χρησιμοποιείται το πρώτο ενικό πρόσωπο. Όμως, στη συνέχεια, προκειμένου να διατηρηθεί αυτός ο διδακτικός χαρακτήρας, ο ποιητής κάνει προβλέψεις. Προβλέπει μια εξέγερση,που θα ξεσπάσει, όταν «η κρύα σιωπή θα περιβρέχει τη γη» και «στερέψουν οι άσημεςφλυαρίες». Το ποίημα κλείνει μ’ ένα αφοριστικό προσωπικό φινάλε που σφραγίζει τονπροφητικό χαρακτήρα του ποιητικού περιεχομένου: «πάλι σας δίνω όραμα»

· Ο τελευταίος στίχος του ποιήματος που παρατίθεται εμφατικά (ίσως εμβληματικά) ύστερα από ένα διάκενο. Ο αντιεξουσιαστικός λόγος του ποιητή, προσφέρεται ως όραμα σε αυτούς που είναι έτοιμοι να το δεχθούν. Με τον τελευταίο στίχο ο ποιητικός λόγος παίρνει τις διαστάσεις προφητείας, αφού μέσα από τις αντιθέσεις ενός κόσμου εξαντλημένου ιδεολογικά, η μόνη διέξοδος - ελπίδα είναι ένα νέο όραμα.
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